suma

roznica
g TN
/‘7+‘8\= 35 55-29 = 26
sktadnik sktadnik odjemg; o\c}jemnik
iloczyn iloraz
6-3 =18 20:4 = 5
czynni/|: ;\zynnik dzielrf; ;\zielnik
Y
ot 32
o‘L\N'\e't\‘sza
wezP? 28

liczba O 74 mniejsza 30 -2

30 "
Iczba 2 razy wieksza 30-2 60

IiCzb
a2
razy, Mnije sz
30 -
-2
15
-]

3. Jakie liczby kryja sie pod kleksami?
W :6=8 @ :3=2reszta 1 @ : 8 =75 reszta 3

6:6 =6 4.4-4= 4

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO, seria Matematyka z plusem, klasy 4-8



KolejnoSE wykonywania dzialan
. ( ) dziatania w nawiasach
. a2 -\,_ potegowanie i pierwiastkowanie
. e« ¢ mnozenieidzielenie

. =+ = dodawanie i odejmowanie

SyStem dzieSiatkowy

3503 to 3:-1000+5-100+0-10+3
‘ Ecyfrajednoéci ! ! A f

cyfra dziesigtek
cyfra setek

cyfra tysiecy ——

1tys.=1000 1 min=1000000 1 mid=1000000 000

DOPISZ,

5 DOPI 5%,
PRAESUN W PRANO PRIESUN W PRAWO >
} /A\/ m
000 00 % 000
/_p\’ /O\ dmm /‘Z\fwm NN TN
km’\_/m . \:/m\/ ¢ DR /8
000 w \@/M 000
otbe?ni} 090

" PRzESUN W LEWO OBETNI}

{
PRZESUN W LEWO

Gdy przeliczamy jednostki pola liczbe zer podwajamy

1a=100 m?

1 ha =10 000 m?
Gdy przeliczamy jednostki objetosci liczbe zer 1 ha=100 a
potrajamy.

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO, seria Matematyka z plusem, klasy 4-8



PODSTAWOWE FIGURY GEOMETRYCZNE

odcinek CD

’-‘\B\/

prosta a

prosta AB

D
B
€
A

poéfprosta AB “ pofprosta a
D Ta tamana jest otwarta; sktada
sie z trzech odcinkow:
E ¢ AB, BCi CD.
: B €
A B A

Ta tamana jest zamknieta; sktada
sie z pieciu odcinkow:
AB, BC, CD, DE i EA.

Jesli AB+ BC = AC, to punkty A, Bi C
sa wspolliniowe.

POLOZENIE PROSTYCH | ODCINKOW

F / ——
& / T
EF L EG KL L MN AB | CD EF || GH JKII LM
DLUGOSC ODCINKA P —a
8 \\B ’ \ﬁ:\
aq

. |[KL| =2 cm 6 mm

Odleglosé¢ miedzy
prostymi rownoleg-
lymi p i g to diu-
o0$¢ odcinka AB.

Odleglos¢ punktu A
od prostej p 1o diu-
go$¢ odcinka AB.

SKALA

skala 4:1

pmniejszajgca

skala 1:2000

powiekszajgca

Przygotowane na podstawie podrgcznikéw wydawnictwa GWO, seria Matematyka z plusem, klasy 4-8



KAT, RODZAJE KATOW

zifc plaszezyzny ograniczona dwoma polprostymi (ramiona kqta) o wspolnym poczqtku
(w:erzc olek kquff

A

oznaczenia:

- kqt AOB (¥ AOB)
( -kat o (0)

kqt zerowy kqt rozwarty

o= ()0 kqt prosty o > 90°

o= 90° _— a < 180°

kqt ostry

o >0 . kat polpelny "‘g I’:’g’éoo

ks o = 180°

KATY WIERZCHOLKOWE KATY PRZYLEGLE

> . g

= o
7 B X+ =180

KATY NAPRZEMIANLEGLE KATY ODPOWIADAJACE

' x=p

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO, seria Matematyka z plusem, klasy 4-8



T I“ O] kqt warunek tréjkata

A

a
x+pB+y=180° a<b+c b<a+c c<a+hb
e WZOR NA POLE TROJKATA
trojkat
rozwartokatny
h h h
A . A\
a a a
trojkat ostrokatny P = a-h trojkat prostokatny
2
T tréjkat
& réwnoramienny
©
3
o
&
Keb)
S
QL

przyprostokatna

Jesli dla dwoch tréjkatéw spetnione sq warunki zapisane pod ktoryms
z ponizszych rysunkow, to trojkaty sa przystajace.

Cecha bbb Cecha bkb Cecha kbk
(bok, bok, bok) (bok, kat, bok) (kat, bok, kat)

r

p
v
¥

([
Q XT

a
b
¢

SR
Il

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO, seria Matematyka z plusem, klasy 4-8
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Czworokaty

. Suma miar kqtow czworokqta
x+p+y+0=360 wynosi 360°.

W kazdym W kazdym W kazdym W kazdym W kazdym
kwadracie prostokacie rombie réwnolegloboku| trapezie

SE I + a2 e
+ |+ |+ | =
+ | + | +
+ —_— P —
+ |+ | + | =
—_— .+. s

wszystkie boki maja
jednakowe dlugosci

przeciwlegle boki
sa rownolegte

suma miar katow
wynosi 360°

przekatne maja
jednakowe dlugosci

przekatne przecinaja
si¢ w polowie

przekatne
$q prostopadie

(]|

Trapez — czworokat, kto- | Suma miar katow lezgcych przy tym b
ry ma co najmniej jedng samym ramieniu jest rowna 180°.
pare bokow réwnolegtych. h
B 0 G
a
x Y p_@a+h-h
x+B=180" &+y=180° -

trapez rownoramienny

B B

x+f=180°

X X

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO,
seria Matematyka z plusem, klasy 4-8



Rownoleglobok — czwo-
rokat, ktory ma dwie pary
bokoéw rownolegtych.

Romb — czworokat, ktéry
ma wszystkie boki rownej
dtugosci.

Prostokat — czworokat,
ktéory ma wszystkie katy
proste.

Kwadrat — czworokat,
ktory ma wszystkie katy
proste i wszystkie boki
rownej diugosci.

Przekatne przecinaja sie w polowie.
D C

AE =EC
BE =ED

A B

Przeciwlegte katy majg jednakowe
miary. Suma miar katow sasiednich
wynosi 180°.

L) e
x+ B =180

X 3 B+ = ©
y =180

Przekatne przecinajg sie w potowie
i sg prostopadte.

D £

AE = EC
E BE = ED

Przekatne maja jednakowe diugosci
i przecinajg sie w polowie.

D C
AC=BD
7 AE=EC
BE =ED

A B

Przekatne maja jednakowe dtugosci,
przecinajg sie w polowie
i sg prostopadte.

D C
AC=BD
: AE=EC
E BE = ED

A B

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO,

seria Matematyka z plusem, klasy 4-8
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Szesciokat foregl';ll Tréjkat réwnoboczny
a iy
F:. 6 ¢ —LT" a a h/: Q._\r".';
d ol=2a, h %
P _a >
1 Ao dy=ad> " =T
a

X

TWIERDZENIE PITAGORASA

Jesli trojkqt jest prostokqtny, to suma kwa-
dratow dlugosci przyprostokqtnych jest row-

c na kwadratowi dlugosci przeciwprostokqtnej.
a
a’ + b? = ¢?
A\ a, b — dlugosci przyprostokatnych
b ¢ — dlugo$¢ przeciwprostokatnej
a

Wielokaty foremne

360°: 6 = 60°
R =180°-60°=120°
60’ 90°
trojkat czworokat pieciokat szeSciokat
foremny foremny foremny foremny
360°: 5 =72°
a =180° - 72°=108°
360°: 8 = 45° 360°: 12 = 30°
R =180° - 45°=135° y= 180° - 30°=150°
o$miokat dwunastokat
foremny foremny

Przygotowane na podstawie podrecznikow wydawnictwa GWO,
seria Matematyka z plusem, klasy 4-8



Ukiad wspoétirzednych

A=(3,4)

L il

wspolrzedna x wspolrzedna y
punktu A punktu A

wspolrz
punkt

Procenty

0 10% wiecej niz x => 110%x

0 20% mniej niz x => 80%Xx

Pani Kasia otrzymata 270 zt podwyzki, co stanowito 15% jej dotych- \

czasowej pensji. Ile wynosi jej nowe wynagrodzenie?

15°% — A3oT
4000/0 m X %
< 40\7’)&-,@0:
D
9‘;@ 1800

Odp. 1070 W

11

1

1

11

O

<Je e sl 0a)s gl )

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO,
seria Matematyka z plusem, klasy 4-8




1. Poréwnaj podane liczby.

. 4 1 . 1
. licznik a) 7 1 7 d) —lz 1 1—5
czeéc’ _>3 gl"'CZeéc’ 5 kreska 12 11 9 9
catkowita utamkowa O utamkowa ie 3 11 it 3 i
3 59, b) 15 1 13 e) 13 1 15
mianownik 3 2 1 1
3 toutamek wiasciwy, bo jego
i licznik jest mniejszy od mianownika 1:4-= 1
4 toulamek niewtasciwy, bo jego 4
3 licznik jest wiekszy od mianownika
Gdy licznik jest rowny mianownikowi to jest to utamek niewtasciwy.
+ - potrzeba wspolnego mianownika
lig Ll L1
2" 2= 2 2 4
2 3_2-3_6
5 775735 6:7=6-4 6:3=6-%
4 42_4 . 5_20 ‘ .
9 37907372 e 1
odwrotnosc odwrotnosc %
2 1 8 16 128 8
25 -3g=35'—F = =8¢
3°'°573°75 1 15 .1_og. .2 _g.3
6 : 3 = 6-3 6: 3 = 6 >
8 =18 5] 31 + 18 =t LB.= 80 ! ‘
g/ . = ? = § 7 = T = ’ s l
3 1 odwrotnosc 3 I —— %
% = 0, 85 = 0,03 7565 = 0,005
| t ! | ! !
jedno  jedno miejsce dwa dwa miejsca trzy trzy miejsca
zero po przecinku zera po przecinku zera po przecinku
cyfra cyfra
dziesigtek jednosci
+ - przecinek pod przecinkiem
- - przecinek pod przecinkiem
3 2 3 5 7 X - zliczamy miejsca po przecinku
)

SN

cyfra
czesci
cyfra cyfra tysiecznych
czesci czesci
dziesigtych setnych

- dzielniku, nie moze byc¢
przecinek, potem dzielimy

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO,
seria Matematyka z plusem, klasy 4-8



0,3¢=0,3:0,3:0,3-0,3 =0,0081 (-2 =-2

ik I 4
(<24 =(-2) - (-2) - (-2) - (-2) =2* =16 (5) =%
5% 3 3 3 27 3
(-13) =(-2) - (-2) - (-3) =-F =33 (-1,37)° =1
wykiadnik
potegi a"=a-a-a- ... -a
n/ . " . al =a oraz a® =1 dlaa+0
a podstawa n czynnikow
potegl
(a-b)t=a".p"
am .gh =gm+n
n n
a a
m - = — dlab+#0
o o (T2
Py = am " dla a#O b b
a

P ie rWia St k i kwadrat |sze$cian

1 1 1
. 2 4 8
Dla az0: Dla dowolnej liczby a: 3 9 27
;. 4 16 64
ac=d Va3 = a 5 25 125
2 6 36 216
(Va) =a @a)y = a 7 a9 343
. _ B 8 64 512
va-Ja=a gz ya. y5-q 9 81 729
10 100] 1000
11 121
2./9=2-3=6 12 144
13 169
1 196
23k =2/12=2.2=1 Vg (49" 15| 225
16 256
L % (111 < F 17 289
= 4 18 324
310,16 =3 - 705 =3 * 76 = 1,2 19 361
Iy e 20 400
V16925 _ VIH _ 12 _g 23 <15 < b
58 =5+2=10 5307 =5 « 1-B)=-15 2ok =2-2=8

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO,
seria Matematyka z plusem, klasy 4-8



Liczby, przez ktore liczba 20 jest podzielna, nazywamy jej dzielnikami.
Dzielnikami liczby 20 s3: 1, 2, 4, 5, 10 i 20.

CECHY PODZIELNOSCI|PRZEZ LICZBY, OD2 DO 10

LICZBA JEST PODZIELNA PRZEZ:

2 - JESLI NA KONCU LICZBY SA CYFRY: 0, 2, 4, 6, 8.

3 - JESLI SUMA CYFR LICZBY JEST PODZIELNA PRZEZ 3.

4 - JESLI LICZBA ZtOZONA Z DWOCH OSTATNICH CYFR
JEST PODZIELNA PRZEZ 4.

5 - JESLI OSTATNIA CYFRA LICZBY JEST O LUB 5.

6 - JESLI LICZBA JEST PODZIELNA PRZEZ 2 | PRZEZ 3.

9 - JESLI SUMA CYFR LICZBY JEST PODZIELNA PRZEZ 9.

10 - JESLI OSTATNIA CYFRA JEST 0. AVA

MATEMATYKA
INNEGO WYMIARU

Liczbe naturalng, ktéra ma doktadnie dwa dzielniki, nazywamy liczba
pierwszg. Przyktady liczb pierwszych: 2, 3,5, 7, 11, 13,17, 19, 23, ...

Liczbe naturalng r6zng od zera, ktéra ma wiecej niz dwa dzielniki, nazy-
wamy liczbg ztozonga. Przyktady liczb ztozonych: 4, 6, 8, 9, 10, 12, ...

Liczby O i 1 nie sg ani pierwsze, ani ztozone.

0, 6, 12, 18, 24, 30, ...

Powyzsze liczby nazywamy wielokrotnoscia-
mi liczby 6.

NWD - najwiekszy wspolny dzielnik
NWW - najmniejsza wspoélna wielokrotnos¢

24 16 {2
4&\8,&
6\ 4
D vy

NWD(A4,16)=2-2-2=8
48:")\'?).5 NWW (1‘1|4g):l9-2,:98

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO, seria Matematyka z plusem, klasy 4-8
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SYSTEMY LICZBOWE

e Liczby 0,1, 2, 3,4,
e Liczby ....=3,2:=1,0.1,2.3; ««s

. hazywamy liczbami naturalnymi.

nazywamy liczbami calkowitymi.

e Liczby, ktore mozna przedstawi¢ w postaci ilorazu
liczb calkowitych, nazywamy liczbami wymiernymi.

-]
ROZWINIECIE DZIESIETNE

rozwiniecie
Rozwiniec}e dziesietne Skréc?ny zapis skonczone
17 7 _=. =
30 = 0,18888888... = 0,1(8) 16 =7:16=?
3 _ -
4-1—1 = 4,27272727... = 4,27) 04375
fo5 = 0,473333333... = 0,47(3) 7:16
5 3 70
2% = 27757575 = 2M7D) _64
60
-48
120
-112
80
-80
0
A=
1—6—0,4375

OS LICZBOWA

Liczby wieksze od 3,5 to te,
ktére spetniajg nieré6wnos¢:
x> 3,5

S A—

4
Lo © 4

o 35

Liczby mniejsze od -1 to te,
ktore spetniajg nieré6wnosc¢:

x<-1
S

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO,

seria Matematyka z plusem, klasy 4-8

rozwiniecie
nieskonczone

47 _47-00 =
5(—)-—47.90—?

0,522
47: 90
470

-450

200

-180
200
-180
20

47 _
30 = 0.522222...

Liczby wieksze od -2 lub rowne -2

to te, ktére spetniaja nieréwnos¢:

.

2 0 1

xX=>-2

Liczby mniejsze od 5 lub réwne 5
to te, ktore spetniajg niero6wnosc:

X<5




Wynik zaokraglenia ZAOKRAGLANIE DO DZIESIATEK Wynik zaokraglenia

jest tu mniejszy jest tu wiekszy

od danej liczby. od danej liczby.
Gdy cyfra jednosci Gdy cyfra jednosci

83 ~ 80 _ i _ ) 86 ~ 90
jest rowna 0,1,2,3 lub 4, jestréowna 5,6, 7, 8 lub 9,

1241 =~ 1240 p z 1245 =~ 1250

zaokraglamy w dof. zaokraglamy w gore.
592 ~ 590 598 =~ 600

ZaOkra%lani@ liCZb GDZIE MA BLIZEJ

ZAOKRAGLANIE DO SETEK

348 ~ 300 Gdy cyfra dziesigtek Gdy cyfra dziesigtek 358 = 400
2405 ~ 2400 jestréowna 0,1,2,3 lub 4, jest réwna 5,6,7,8 lub 9, 2495~ 2500
35936 ~ 35900 zaokraglamy w dof. zaokraglamy w gére. 35976 ~ 36000

ZAOKRAGLANIE DO JEDNOSCI

7,42=7 Jesli cyfra czesci dziesigtych  Jesli cyfra czesci dziesigtych 7,62~8

8,396 ~ 8 jest rowna 0,1,2,3 lub 4,  jest rowna 5,6, 7, 8 lub 9, 8,561 ~ 9
19,0359 ~ 19 zaokraglamy w dotf. zaokraglamy w gore. 19,742 ~ 20

ZAOKRAGLANIE DO CZE§CI DZIESIATYCH
7,42~ 7,4 - . - A 7,68~ 7,7
Jesli cyfra czesci setnych Jesli cyfra czesci setnych

8,346 ~ 8,3 jest rowna 0,1, 2,3 lub 4, jest rowna 5,6, 7, 8 lub 9, 8,561 ~ 8,6
19,0359~ 19 zaokraglamy w dét. zaokraglamy w gore. 19,052 ~ 19,1

-20+4=-16 -BITWA

-20-4=-24 - GROMADZENIE WOJSK

.20 - (-4) = -20 + 4 - ZDRADA
2-3=6 8:2=4
2 =3)= =6 g —7)——4
(-2)-3=-6  (-8):2=-4

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO, _ . —
seria Matematyka z plusem, klasy 4-8 (_ 2) : (_ 3) = 6 (_8) . (_ 2) = 4



Wielkosci wprost proporcjonalne

-------------------------------------------

...........................................

3. Pan Szopinski w hurtowni ,Wszystko dla n6g” kupit 350 par skarpetekv i
i zaptacit 630 zi.

a) Ile par takich skarpetek mozna kupi¢ w tej hurtowni za 450 z1?

350 pav — 6>0% o - ys0-40 sve.5
oS ~ 4To T - ‘b\:%@ e —ZSO,DWE

Podzial proporcjonalny

Podziel mase¢ 28 T w stosunku 2:5.
28 (W45)= A9 F=4+ 1=k
A— Lt

5- 0t

Pewien dystans podzielono na dwa etapy w stosunku 3:5. Krotszy
z etapow mial diugosc 195 km. Jakg dtugos¢ miat dtuzszy z etapow?
195 :H =65 &m

4 —6Skm, DA9T km b =308 hm

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO,
seria Matematyka z plusem, klasy 4-8



Jednomiany

PRZYKLADY: x, x?y, 2ab,

Jednomian uporzadkowany (znak, liczba, litery)

Sumy algebraiczne

Zadanie
Upros¢ wyrazenie/zredukuj wyrazy podobne/doprowadz do najprostszej postaci.

—(x - - 2}1) - 3X : = -Ux -bl;L

_I 1)( X+].OZ

@.:—w )

4Xt)\ﬂ

3p(2r +5p — 1)= Grpt45p~2p  (x+1)(x + 2):)(2‘1-5)(-!-2\,

Ly +5p ~4 s
v +9p ~ Y @
5¢ [ooplHt5y” =9 Tiéx\, 4
+
.

Wartosci liczbowe wyrazen algebraicznych

Oblicz wartosci liczbowe sum (najpierw zredukuj wyrazy podobne):
a) 2a+3-a+6+7a dla a=-2

wwm(@@ = 80 +9 -

= 8-(-2)+9--4649=-

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO,
seria Matematyka z plusem, klasy 4-8



Rozwigzywanie réwnan

Rownanie, ktore spelniajg wszystkie liczby, nazywamy rownaniem
tozsamosciowym. Rownanie, ktorego nie spetnia zadna liczba, nazy-

wamy rownaniem sprzecznym. O | 1)( I O L - O ‘ .5)( / 10
0Tk 1 x@
10x = F-4 N
10K =2 |40 AxpX= =4
X = O\b LIX'-' ‘)\1 ,: tf
X= -
XD A= Vi h‘éza:b = i
2= 2 o [ 45 s Przeksztalcanie
> 5 1 .
1224955 5k 3[eE9] s
1 1 Ix Wyznacz ze wzoru wskazana wielkosc.

B(Axt3) < 5(1-K) 15 5 STy

5x®’ j:l«":"{ \t:'?.

J-10 =-5x+19x -«

_‘4;;1-»; j =1k |.' L
slet

3. Kapelusz z piorkiem kosztuje 110 zl. Kape-
lusz jest drozszy od piorka o 100 zi. Ile kosz-
tuje kapelusz, a ile piorko?

P00 - cenn ko,Pehqu,
L‘)

LP—_AO
F: 511—

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO,

P‘\' 100 = 105@ seria Matematyka z plusem, klasy 4-8



IL=1dm3
1L = 1000 ml

- ImlL =1cm3

walec stozek Kulo

’f odstawa
Pp = a2 G/‘\\\ 0/ R N

\ wierzchotek . ¥ N

I
< przekatna :
‘{l prostopadtoscianu _|

SCiana =t

o—
\-’//
X

krawedz boczna
—

/
krawedz podstawy _"/,

Pp =

: . | | Obwp =
 S— J Pb = Obwp-H
TN q Pc =2Pp + Pb
V=Pp-H

W podstawie maja wielokaty foremne: tréjkat rownoboczny, kwadrat, szesciokat foremny.

B ==

. ostrostup prawidtowy ostrostup prawidtowy ostrostup prawidiowy
$ciana boczna Pp = czworokatny sze$ciokatny tréjkatny

wierzchotek ostrostupa

krawedzie boczne

wierzchotek podstawy

Pb =
Pc=Pp +Pb
V="%Pp-H

podstawa

cztery trojkaty rownoboczne
krawedzZ podstawy

ostrostup czworokatny

12v/3 ;
F.o=d-: 2 I/_ = a®V/3

Przygotowane na podstawie podrecznikéw wydawnictwa GWO,
seria Matematyka z plusem, klasy 4-8




Srednia ocen =

Suma ocen

liczba ocen

. Rzucamy szesScienna kostka do gry.

a) Jakie jest prawdopodobienstwo, ze otrzymamy piatke lub szostke?

b) Jakie jest prawdopodobienstwo otrzymania co najmniej 3 oczek?

c¢) Czy bardziej prawdopodobne jest to, ze otrzymamy liczbe oczek
wieksza od 4, czy to, ze otrzymamy liczbe oczek mniejszg od 47?

d) Jakie jest prawdopodobienstwo, ze liczba oczek bedzie mniejsza

od 7?

Rzucamy dwa razy monetga. Ustal, co jest bardziej prawdopodobne:

a) otrzymanie dwoch ortow czy otrzymanie dwoch reszek,

b) otrzymanie dwoch ortéw czy otrzymanie orta w pierwszym rzucie

i reszki w drugim,

¢) otrzymanie dwoch oriow czy otrzymanie roznych wynikow w obu
rzutach.

TROJKI PITAGOREJSKIE

NN

o

I n

&@\
()L

16

Przygotowane na podstawie podrecznikdw wydawnictwa GWO, seria Matematyka

z plusem, klasy 4-8



